



Книга

Землеу

№ 117 1939

1. *[Faint handwritten text]*
2. *[Faint handwritten text]*
3. *[Faint handwritten text]*
4. *[Faint handwritten text]*

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page. The text is mirrored and difficult to decipher due to its orientation and fading. It appears to contain several lines of text, possibly including a name and a date.

Представленіе Генералъ отъ
Иностранной Службы де Шолли,
Генералъ Александру 1^{му}
о движеніи Арміи въ 1812 году.

Handwritten text in a cursive script, oriented vertically on the page. The text is mirrored, appearing as if written on the reverse side of the paper. The words are difficult to decipher due to the cursive style and the bleed-through effect.



Изображение Военных действий 1^{ей} Армии.

Первоначальное намерение неприятеля и главный предмет его усилий, состояли на отдалении Армии друг от друга, и проложении себе чрез то прямого пути въ недра Россіи.

Для уничтожения сих замысловъ, Ваше Императорское Величество соизволило утвердить слѣдующее предначертание:

Привинны по. Первая Армія должна была слѣдовать изъ
будившия ит- Дриссы, противъ течения Двины, для предупрежде-
ти по лѣвому ея берегу неприятеля въ Витебскъ, также между Двиною
и Днѣпромъ, для удобнѣйшаго соединенія съ второю
Арміею. — Первые переходы Арміи до Полоцка, прикрыва-
лись Корпусомъ Генерала Докторова, стоявшимъ
въ некоторомъ разстояніи отъ Двины, занятою
его Авангардомъ. Мое намереніе было, занять
Старый при Полоцкѣ. Тогда слѣдовало наблюдать за движеніемъ
неприятеля и подкрѣплить Графа Витгенштейна, имѣя въ своемъ
распоряженіи дороги къ Невелю и Себежу, откуда

попытаюсь я продолжать свое.

По намерению. Но векоръ по прибытии въ Полоцкъ, увидя въ немъ Неприятели, то большая часть неприятельской Армии во полдень сего же дня маршъ сегодова на Вытебескъ. Вытебескъ долъ. Не должно было терять ни минуты, для предупреждения было ускорить движение неприятеля въ селъ восточномъ пункти, и сегодование на усилкомъ переходами, Армия достигла до сей селу городу. цтомъ. Послѣдствіемъ догадываю, что ежели бы мы пришли въ Вытебескъ 12 часами позже, то не могло было бы уже замѣтно неприятельской. Соединение обѣихъ Армій еднмалось бы не возможнымъ, какъ и замѣчение открытой Московской дороги, — главная предмета неприятельской усилкомъ.

Сраженіе при Ви- Упорномъ и славномъ сраженіи, вошедшемъ на тебескъ 13, 14 и 15 войсками Вашего Императорскаго Величества, достигомъ 13, 14 и 15 числа при Вытебескъ, тогда не цтомъ селу были доведены до сегодня Вашего. Удѣлаломъ сраженіи. — ономъ было невозможно по прибытію еще всего 6^{ти} корпуса. Сей прикрывалъ пространное сегодование Артиллерійскія тарковъ, поттоновъ, обдувахъ припасами, и большыхъ, направленныхъ сраженію селомъ чрезъ Великіе селки къ Торонцу и чрезъ Городовъ къ Суражцу.

Причина, мое намерение было сражаться при Вытебескъ

побуждений и я могу оное предпринять, ибо 1, ^к Генриятель не
 сражался собрав еще ветою своих сил. Он единственно шитов
 при Виттебъ 3^е корпус, пою Наместником Маршалом Неа; 4^е Витте
 15^е числа. Король Итальянский; часть 1^а находившаяся около
 Стэннаго, два кавалерийских корпуса Короля Неаполи-
 танского, и Бардио. 2, Потому что Грабство и
 широкое Аврии восприменить 13 и 14 числа были
 для меня вторым руководством в приобрете-
 нии победы. 3, потому что я чрез оное достигнул в
 военной чести: обращая на сию точку внимание не-
 приняв, оставившая его, и доставила тогда
 Князю Саграцию подобно приближиться к Аврии
 Пришли побу- Генералом были сообщены наделение настав-
 ление отна- ления и все были в обязанности военного прачесу
 жаться от на вие свидущаго дня; но в ночи с 14 на 15 поу-
 мления сражар- чил я от Князя Саграция уверение о неудач-
 ся под Виттеб- номь его нападении на Могшесъ. Онъ сообщая мнѣ,
 ономъ и вичаю что был принужденъ болое принять вправо и
 отступить к мимина наусюда соединится с 1^о Армиию, ибо
 Сиоленку. маршалъ Даву сосредоточилъ все свои силы в Могшес-
 левъ. Тамъ онъ извѣстивъ мнѣ свое прискорбїе, что не
 онъ, ни я, не могли предупредить Даву въ заматїи
 Сиоленска.

Въ сизъ ответишь стара неприлично было

сражаться под Витебском, ибо самая победа считалась бы безполезна, если бы между нами Маршал Даву заняв Смоленск положение наше было бы весьма затруднительно, а помертвевая бы без всякой пользы 10 или 25.000 человек, не имея способа преследовать неприятеля, ибо Даву заняв Смоленск, пошел бы во главе 1^{ой} Армии; а когда бы я решился на него напасть, то Наполеон преследовал бы за мною, и я бы был окружен. Единственным мое отступление даже после победы было бы пред Суравом из Вильно, и следовательно все далее от 2^{ой} Армии. По сему сии соображения принимая решился я двинуться немедленно из Смоленску. Обоз и резервная Артиллерия, отправленные в Сурава обращены из Порочво, а посылки отродооответ- вил Армии, поручено было Смоленскому Губернатору и Дворянскому Предводителю.

Армия вступ- Для исполнения сего предположения поод- нается из Смо-моности во лучших порядках, дабы неприятель- сему во виду не мог следовать непосредственно за мною, ря- Неприятель. шился я твердо противу стать его Армии, дого- лудия показывая вид приготовления ко вступле- нию в действіе. Я предполагал, что неприятель

займетса 15^{го} числа одними рекогносцировками
 и аванпостными штыками, оставив позади себя
 всю свою силу; и все намореніе исполнилось превосход-
 но. Усшия Авангарды, приказавъ ему вступитъ въ
 утро съ разсвотомъ и защищать отъ Непріятеля
 каждый шагъ, самъ же выстроилъ Армію въ боевомъ
 порядкѣ и отрядилъ кавалерію впередъ съ боюшею
 частію Сперей; первая предетавляла на высоту
 впереди Арміи въкоторомъ образѣ оградѣ, поимѣ-
 ннѣ оне занимали отчасти городъ и пространство
 поля между Арміею и Авангардомъ. Армія частію
 своего лѣваго крыла исполнила движение влево, какъ
 будто намореніемъ обойти правый флангъ не-
 пріятеля, приуроченнаго чрезъ то въскользко
 остановется для отраженія вправо части 2^{ой}
 своей линіи. Между тѣмъ Армія выступила двумя
 компаніями, арьергардъ подкрѣпленный Сперейми
 двинувшимися впередъ, удерживаясь не пріятеля
 до вечера и отступитъ потомъ чрезъ городъ, ономъ поемъ
 сведеннися съ кавалеріею, оставленною ему въ по-
 мощь и раздѣленною на три части въ видѣ арьер-
 гардовъ закавказнаго компаніи, первая была подъ на-
 чальствомъ Генераль-Маіора Шлеина, вторая Гене-
 раль-Маіора Корфа, третья оне Генераль-Маіора

Графа Пашена, которого неприятель слабо преследовалъ. Во всемъ случае врано у неприятеля не было ни одного пехотинца изъ его Гвардейскихъ Егерей.

Машинъ образцовъ исполнилось въ виду предпринимавшаго неприятель односторонне опаснѣйшаго и труднѣйшаго движения кон рогамъ производима въ устройствѣ въ простѣе войскама маневрѣ въ время смирнаго.

А поручилъ Генералу Вицценгероду начальство надъ войсками, собранными между Порьявель и Духовицкимъ, состоящими изъ одного Драгунскаго и трехъ Козачьихъ полковъ. Онъ обязанъ былъ прикрывать дорогу къ Духовицкимъ и Вѣжской, освободить Вѣжской уездъ отъ набѣговъ неприятеля, и на Бѣлоградъ зайти въ Порьявель, Суражскъ и Витебскъ.

19^{го} числа, 5 часовъ корпусъ прибылъ въ Смоленскъ по рудненской дорогѣ, прочіе же войска 1^{ей} Арміи прибыли 21^{го} и стали лагеремъ на правомъ берегу Дня. 20^{го} Генералъ Платовъ прибылъ съ легкими войсками въ окрестности Мюхова и вошелъ въ сообщеніе съ Арміей. 22^{го} числа, 2^{ей} Армія пришла къ Смоленску и заняла позицію на лѣвомъ берегу Дня, заградивъ дорогу изъ Краснаго въ Смоленскъ.

После Мошневскаго боя Князь Багратионъ ни изъ не вступилъ въ неприятеля и воспользовался

сего ошибочного отхода для сосредоточения в Смоленскую
 губернными переходами. Может быть соединитесь ва-
 так же к сему скорому двоякому изменению предугре-
 дить меня в замятии сего города; приключено сего
 обстоятельство можно быть одно из двух писем,
 в коемъ замечены я: то по направлению, принасто-
 яму 2^ю Армією, неможа было надаться на соедине-
 ние съ 1^ю, которая въ необходимости одна проти-
 вится соединеннымъ силамъ неприятельскимъ.
 По сему поспышавъ я прибыть въ Смоленскъ, на-
 доясь что сему отращу все препятствіи для
 приближенія его къ 1^ю Арміи.

Съ соединеніи И такъ стало означенное соединеніе обрѣ-
 значительно ствій совершилось вопреки всему противу отаго
 разетроши предпріятіемъ неприятеля, и не только надежды
 предположеніи Наполеона иудии, оно принудило его соединить
 двоякой На- все свои силы, между друиною и днотроши, оставя
 наполеона, оно Маршалу удико советвенная его способы; и сіе было
 на него сему приключено: что сей последний былъ разбитъ; что
 увѣтитесь- предварительные виды Наполеона на Мифландію,
 ный ударъ. Псковъ и Новгородъ, были обмануты; и что 5 корпусъ,
 назначенный съ Австрійцами къ сосредоточенію за
 Княземъ Ваграціономъ и занятію позицій между
 Припечью и днотроши, былъ также подолнутъ

две дивизии в Могилеве Корпуса Даву, присоединен-
ного Наполеоном к Главной Армии.

Сие соединение Но ежели разгеты Наполеона не были ни
содвигаются когда стоев совершенно предупредены, то такое
Центромель никогда Главнокомандующий какой либо Армии
затруднителен не находилась в стоев неприятельской помощи
наго положекия ни, какъ я въ сие время. Два Главнокомандующие
Главнокомандующая Даву соединены Армии равно зависели отъ
царя.

Вашего Императорскаго Величества, и равно
уполномочены были властью принадлежащего
къ сему сану. Кавказъ шевъ право непосредственно
доноситъ Вашему Императорскому Величеству,
и располагать по своему мнению вооруженною Армией
я шевъ особенное право въ качестве Военнаго
Министра объявляетъ Высочайшую волю Вашего
Императорскаго Величества; но въ дѣлахъ стоев
важнѣе, въ дѣлахъ, отъ коихъ зависима участь
всей Россіи, - я не дерзнулъ употребить сего права
безъ Высочайшаго соизволенія.

И такою же приводеия соединенныхъ Армій
въ дѣйствіи, возможности согласныя и
стремившіяся къ одной цѣли, и не надлежало
все употребить, дабы установить между мною
и княземъ совершенное единеніе, ибо въ предшествующей

нашей перетиски о мучительности войны, процошю
 уже некоторое неудовольствие. Я доносилъ Васъ и мету
 его самовольно и уступать ему въ разныхъ случаяхъ
 противъ собственного удовольствия, дабы произвеша
 съ большими уступками важнейшия предприятия. Сво
 воимъ: само свободное исполнять обязанности, для
 меня непочтительную и совершенно противоположную праву и
 чувствамъ своимъ. Не смотря на то думалъ я, что
 въ полной мѣрѣ достигъ своей цѣли; но поспѣетъ
 удовольствіи меня въ противоположномъ, ибо духъ проис
 ковь и пристрастія скоро открылся, обидчивыя сурдинки
 и неблагопріятныя мысли съ нахоженіемъ распро
 страняемые въ Петербургъ, тамъ воспріяли свое
 начало при соединеніи обѣихъ Арій! Въ сіе самое
 время Его Императорское Высочество Великий
 Князь Константинъ Павловичъ возвратился
 въ Арію изъ Москвы. Ко всему этому дошло еще
 присвокутливъ особъ, принадлежащихъ изъ Главной
 квартиры Вашего Императорскаго Величества.

Для начертанія Вамъ, Велишествоваш
 шій Государь слабо изобразенія всего происходив
 шего въ то время, упомяну только отъ которыхъ
 Главныхъ лицъ, находившихся въ Смоленской Глав
 ной квартирѣ, изъ коихъ каждое въ совершенности

побуждаемо было къ осужденію всего: Герцога Вуртем-
бергскій, Генералы: Беннигсена, Корсакова и Фрифельда,
и мною между Ариютаицами Вашего Величества
и въ обличіи Ариютаица приверженцевъ, распространяю-
щихъ все что доходитъ до насъ сводовъ. Я скажу болѣе:
самъ Начальникъ моего Главнаго Штаба, не вѣдая
съ достоинствомъ, но поистинѣ и противившей, един-
ственно изъ шести къ некоторымъ высшесказан-
нымъ особамъ, къ Его Императорскому Высочес-
ству, и князю Саганскому, — совершенно согласовался
съ общимъ поведеніемъ. Это ось до меня въ особен-
ности, а и канцелярія моя была безпрестанно грош-
мелки и годими, преданными сими министрами,
августинскимъ изнанъ предполагаемыхъ предприятий.
Вскоре по историческимъ или какого либо сводовъ-
нѣ по изъ мнѣннѣ новаго, сообщали они се, и
собого вышнѣмнѣе рассказы, иногда всенародно
на улицѣ, — сводователно ни мало не удивитель-
но, что неприятели были овсемъ извѣстны. Для
прекращенія некоторыхъ образъ сего неудобства,
употребилъ я все, что отъ меня зависело. Я
удалилъ особъ, поспышающихъ все раздѣлять
и распространять, и имено некоторыхъ
Ариютаицовъ Вашего Императорскаго

6. 8

Вашества, Князя Любомирскаго, Графа Бранискаго, Виодека, и многих Других. Прегъ сѣ безъ сомнѣній представилъ я сѣбѣ друзей мѣжду Великими, окружающими Ваше Величество, но я смелъ бы таковы шить право отравить нѣкоторыхъ особъ Высшаго званія.

Расположеніе
Неприятеля. Армія расположена была слѣдующимъ образомъ:
Влице Короля Италіанскій мѣжду Суравсомъ и Португальскъ съ 4^{тм} корпусомъ и 1^{тм} кавалерійскимъ. Суравецъ и Великовъ были заняты неприятелемъ, Король Неаполитанскій стоялъ мѣжду Гуднею и Атеней съ 2^{тм} Резервнымъ кавалерійскимъ корпусомъ, и позади его старшалеъ Ней съ 3^{тм} корпусомъ, вправо отъ Гудни мѣжду Березинкой и днѣпромъ находилась Генералъ Мюллеръ съ 3^{тм} резервнымъ кавалерійскимъ корпусомъ, и позади онаго мѣжду Млобосовъ и дубровной маршалъ Даву съ своимъ 1^{тм} корпусомъ. Утверждаю, что самъ Наполеонъ съ гвардіею находился еще въ Виттебелъ.

Предположеніе
Нападеніе могло исполниться прежде на Короля днѣптомъ къ Неаполитанскаго и старшала Ней, находящиеся нападеныя. въ Гудню, но еслибы они отсутствовали къ Млобосовъ и Давиновичамъ безъ сопротивления, или не

моими бы преследовали неприятеля: ибо неудобно
было бы отходить от Смоленска болше, нежели
на три перехода; во противномъ случаѣ Вице-Король
Итальянский имелъ бы время и способъ ударить
на насъ въ тылъ со стороны Норвича.

И такъ я принимаю по моему мнению приня-
тыйше решение. Оставаляя 2^ю Армію въ Смоленской
для наблюдения за неприятелемъ и преслѣдствія
Московской дорожъ по повелѣнію вашему чрезъ
передовыя посты; коими надлежало усилить
своею присутствіемъ, предпринимаю совершеніе слѣдую-
щаго движенія съ 1^ю Арміею.

Оная расположенная между моими войсками и
Франками по дорожъ къ Норвичу, начала бы съ пре-
входствомъ по моему своему краю на Вице-Коро-
ля Итальянскаго, и отгрохнула бы его. По обуре-
ніи такимъ образомъ праваго моего фланга, ежели
весь край между Суравишемъ и Великимъ свободит-
ся отъ неприятеля и бѣшь заматъ Г^н Вицекен-
героде, обѣ Арміи приступили бы къ Рудову
и ударили бы на неприятеля соединенными си-
лами. Ежели бы между тѣмъ неприятель
приближился къ Смоленску, то для предупре-
жденія его, 1^я Армія присоединилась бы ко 2^ю ударивъ

переходом.

Порошенина Я предположилъ сіе мнѣніе въ совѣщаніи, въ коемъ
Совѣтъ избра-примачени были Великій Князь Константинъ, Князь
но примо Ваграніонъ, Начальникъ Штабовъ и Генералъ Квартер-
дѣйствіе и мейстера обзора Арміи. Общимъ мнѣніемъ решено
Гудитъ. было движутія отъ Смоленска прудо въ Гудитъ и
оставить предъ Смоленскомъ сильный поворотный
отрядъ съ нѣсколькими казачими полками. А
согласился на сіе рѣшеніе, потому что оно было обще;-
но съ условіемъ отрядъ не отходитъ отъ Смоленска бо-
лее трехъ переходовъ, ибо быстрое наступательное
Движеніе Арміи была бы приведена въ затрудни-
тельнѣйшее положеніе: вся выгода полченнаго съ тако-
великимъ трудомъ удерживать насъ, и при семъ
замысливъ, что могъ шить дошло съ предпріимы-
вымъ полководцемъ, который неупуститъ бы случая
обойти своего противника и тотчасъ исторгнуть
побѣду. 26^м выступили отъ Арміи въ Гудитъ. По
донесеніямъ передовыхъ постовъ извѣстивъ отступ-
тивъ; но при томъ получено также извѣстіе, что
Вице-Король Италианскій находится въ Портове
съ 4^м Корпусомъ и 1^м резервнымъ кавалерійскимъ,
подкрѣпленнымъ кирасирского Дивизіою подъ началь-
ствомъ Графа-де-Фраанъ. Въ таковыя обстоятельства

не шовъ и уступившимъ за неприятельскъ и подвергнуто
Армію обходу оной съ праваго фланга, а рѣшился во
первыя привести въ дѣйствіе вышесказанное намъзрѣніе,
для освобожденія праваго своего фланга. По сему пред-
ложилъ Князю Багратиону стать совсѣю Арміею
во Выдрѣ, гдѣ позиция была выиграна Смоленской,
и оттуда шло оное удобнѣе наблюдать за непри-
ятельскъ и подарити свои аванпосты, будучи при-
томъ ближе къ своему отряду въ Красномъ и ко 1^{ей}
Арміи. Въ славномъ Кавалерійскомъ дѣлѣ 24^{го}
июня нашедся на квартирѣ Генерала Себастьяна
дворянинъ принадеждовозвращившій насъ, что непри-
ятель извѣстился о намъзрѣніи нашемъ и отступ-
илъ съ умисломъ.

Прочитавъ васъ - Въ Петербургѣ много было разговора и
претившіе ис-судженій о сему происшествіи особенно же Князь
поименно сего Багратионъ и его гвардейцы во многомъ мѣсяцѣ
дѣйствія. обвиняли, да по скольку времени предъ тѣмъ когда
сводило мнѣ на насъ и принудило къ отступ-
ленію голову Неприятельскую сию, заградивши
мнѣ путь, - не напали они на оныя, почему же не
страшася бояе какой либо ответственности,
говорили естественнаго о нападении! Последнее
мое погъ Витебской доказываетъ, что я не

страшился ударить на неприятеля. А то исполнив,
 что следовало исполнить Баграміону: встретившись на
 голосу Неприятельской Колотки, я удерживался ее,
 уклонившись от меча предположенного козачином.
 А такое ударить бы на неприятеля в Гудно, если
 бы отъ тамъ остался; ибо мого надолго уми-
 стожить часть его Арміи до соединения еще воево-
 его силъ. Вообще же сраженіи за Гудно в окрестно-
 стяхъ Моровиной и Бабьинской ни въ чемъ бы не по-
 случило; ибо: если бы мого сраженіи и за нами
 осталось, мы не убоялись бы потери въ людей,
 кого не скоро можно замкнуть, потому, что ре-
 зервы наши были частью опущены, частью еще
 не устроены, напротивъ того Неприятель шель-
 позадъ себя и на флангахъ Корпуса могущи вско-
 рѣ его подкрѣпить; - но если бы мы были разбиты,
 и Неприятель ударилъ бы нами во флангъ со сторо-
 ны Порожня и въ тылъ, - не знаго: во что обрати-
 лась бы тогда Армія и самая Россія? - участь
 Имперіи зависела отъ сохранения Арміи, мого
 вѣрнѣею; доколе не было издѣлкой для замѣны
 оной. - Въ таковыя обстоятельства, изъ одного
 могого стремленія къ славе предавать судьбу
 Имперіи власти словнаго рока: не значило бы

цуймъ мать отечеству? - курившимъ мечтания о сла-
вѣ маршала тогда, когда цѣль войны: истребленіе
неприятеля, поработившаго Европу? Сія цѣль не мого
на иномъ быть достигнута, какъ продолженіемъ
войны! - Подъ Виттебкомъ намъ открывался я, и, не
сомнѣтельно бы справился; ибо мого чрезъ то достиг-
нуть предположеннаго предмета. Утомявая и
удерживая Неприятеля, достигши я Князя Багра-
тіюму время безъ препятствій прийти въ Смоленскъ.

28^{го}, войска 1^{го} Арміи публично въ мѣста, изъ
коихъ слѣдовало исполнить доистинно на левой
флангѣ Неприятеля. 2^{го} Армія осталась въ Выдрѣ,
оставляя ея въ Семильѣ и Урховѣ, а 3^{го} Дивизія съ
нѣкоторою кавалеріею въ Красномѣ.

29^{го}, войска намеренные въ движеніи на Корысь,
выступили впередъ. Неприятель отступилъ по Вульф-
ской дорогѣ до Трубшова. Генералъ Вицценгеродъ
и Красновъ преслѣдовали его.

30^{го}, Неприятель направился къ Коломнамъ,
а оттуда на Рудневскую дорогу. Генералъ Виццен-
геродъ переправился чрезъ долину, и наступилъ вдоль
по правой беругѣ къ Виттебку; Красновъ занялъ
мѣсто между долиною и Коломнами и слѣдо-
валъ за движеніемъ Неприятеля. Чрезъ тѣмъ же

получено сведение о выступлении Наполеона из Гвар-
дии ^{его} Гус Виттебена и Любошана.

Неприятель со-
средоточивает
все свои силы
во Окрестностях
Гудни и Любоши-
чей.

31., Сведомление за двинскими Неприятель, и все,
удветоворимо, что он собрал всю свою силу за Гудню
во Любошичарь, Вабиничарь и Дубронов. Я полагаю
что он вознамерится с сей стороны оттаковать
нас в надежде может быть отрезать часть
1^е Армии, распространившейся до порочан.

Полагать
что от с сей
стороны при-
нять на паде-
ние.

Для предупреждения сего замысла Неприятельска-
го, решился я соединить обе Армии в позиции при
Воинков, как в одной из важнейших между найден-
ными нами в течение всего похода, - и ожидать ^{вспомог} сра-
жения. 2^е Августа обе Армии прибыли в сию позицию. Желал
было, чтобы Неприятель нас в оной оттакавал,
ибо все выгоды были на нашей стороне.

Неприятель пере-
правляется со
всеми силами
на левый берег
Днепра и атаку-
ет на Смо-
ленск.

3., Получено сведение, что Неприятель со всеми
переправился на левый берег Днепра. Он отступил в
район Неогровскаго, принужденнаго из отступлении во
Смоленск с претерпением значительнаго урона и орудий

4., Неприятель оттакавал Перерана Таескаго
при Смоленск. В тот же день прибыли обе
Армии на правой берег Днепра.

5., На рассвете являете Наполеонъ прець
Смоленскомъ со соединенною своею силою, состоящаго

въ 150.000 человекъ, подкрѣпившись 5 португальскѣмъ княземъ
Помятовскаго, пришли къ Москвѣ.

Царь сего же - Намыслие Наполеона было очевидно. Сильно не
приятельскаго ^{оригинальнѣе} Демореніемъ отдринялъ отъ насъ
двинулись. ^{отъ} Армію Генерала Торшикова, отъ вѣста Руженскаго
Аубернѣ Россія, и уаоче отъ Москвы. При великой
мудренности изъ имени его суръ выюдръ, поубоуае
отъ времени, дабы распространителю изъ Доро
губина и тѣмъ предупредитъ насъ въ переправѣ
Днепра погръ шихъ городовъ. Каково было бы отелателю
не истрахъ, прощеденнѣе цукетіемъ о суръ проу
шестіемъ въ Москву и Южнѣмъ Аубернѣмъ? Боле
всего должно было заботителю о Украинѣ Малороссіи.

Въ сводетіи сего было рѣшено, что 2^я Армія
вступитъ въ ночь съ 4 на 5 число подорожъ Дорого
бурской, а 1^я Армія. Будетъ прикрѣпять къ Дово
не, прощодшмае противъ мѣста франка Непрѣ
тѣмъ. Она должна была удерживать отаго, до
десторенія 2^я Армію Солововой переправы на
Днепра, часть 1^я Армія должна была поттолъ
сводоватъ того же Дорогого, а Князю Горганову
должно было закатъ съ ешннѣмъ ариергардомъ тун
та при Петровскѣ и даботать до прибытія 1^я Арміи.

Знаменитые сраженія, выдержанные 1^я Армію

5^ю и 7^ю Августа въ Смоленскѣ, цѣлѣтныя по мощи доиселѣшныя. Неприятель былъ оставленъ и 2^я Армія стоиъ удачна прикрыта, что не имѣли мы одного желанія. Но достигшии нагледѣнней цѣли сѣва сраженій, развалина Смоленска были оставлена не-приятелю. Армія 7^ю числа свободою двуня поном-нами по Дорогобужской дорогѣ.

Оставленіи. Оудача Смоленска дала тѣмъ и въ обвиненіи Смоленска. мена мощи Неприятель. Сирѣи не много при-стойныя, соименія истощенныя неаистно пред-мена распространены, и особенно молодыя нахо-дывишии въ отпадѣнн и небыишии свидѣтель-ми сего событія.

Для доказательствъ противъ урочія сирѣи сирѣи безъ соименія встрѣишии сего началъ отъ сашеюды сирѣи уиствоателн, уишнн тоина о сирѣишии. 2^ю Августа предисали я обѣиши Арміишии занять позицію при Воишоо, потому, что была единственно во всей окружности, гдѣ можно было съ выодою ожидать неприятельскаго нападенія. Сие уишннн поим сирѣишии подосер-женныи сирѣишии. Говориши что я подосер-гало всю Армію опасности, поставила ее про-тивъ соединеннаго сирѣи Неприятеля.

Намного же когда 2^я Армия Боши отдалена от
1^я требовали, чтобая съ 75.000 противника 150.000.
3^я числа все изступленные Меркитамы действитель-
тельно Боши отражены нашими войсками; но
сей день стоила Армия Боши 4.000 убитыми и
ранеными и доуга Генераловъ.

Скоро бы я наиприлегался Бошиа удержи-
вать за собою городъ; тогда свободою бы моя сила
и войска, подъ Смоленскомъ Бошиа 5^я числа
въ теченіи 24^х часовъ въ непрерывномъ бое, остат-
комъ Армии, то есть отборного частию войскъ,
бышиа въ резервѣ и берегаемого для общаго вспомо-
женія. Надеялася танкоу подвергнуть изъ потеря-
носпольшиа тысячу людей и въ трудномъ
сиротѣ неопели 5^я Августа; ибо Меркитамы за-
няли высоты, изъ коихъ франкировали Дмитровскіи
шестъ и тѣмъ престокали даже сообщеніи Армии
съ городомъ. Но полагая что я удержалъ бы
городъ 6^я, Меркитамы свободою только пре-
правились чрезъ Дмитръ мимо Смоленска съ
частию своею Армію и угрожають правому моему
флангу дабы принудить меня къ выводу войскъ
изъ города. Тогда бы оный виданно усталъ
Меркитамы; а я, потерявъ совершенно безъ повода

отъ 8 до 10 тысячъ человекъ увидѣвъ въ себѣ въ необходимости: или противу воли сражаться съ превосходящимъ Непріятелемъ, или отступить въ виду ея. 2^я Армія могла бы удобно отвлечь Непріятеля переходомъ Дмитра вѣне Сполленка; но невозможно полагаться на сія соображенія двиненія, особенно когда двѣ Арміи штыковой двухъ независимыхъ Начальниковъ должны дѣйствовать совокупно, что доказывається дѣйствіями 7^{го} Августа.

Въ сей день во время отступленія моего изъ Сполленка, полагая и по условленному уредженію найти сильнѣйшія арьергарды въ вѣнскихъ пунктахъ, чрезъ кои шло первая колонна въ полныя разстоянія отъ Непріятеля достигнуть Дорогосунтской Дороги. Вѣнцы отъ насъ и Непріятеля. Единственно неустрашимости нашихъ войскъ и искусству Предводителей обязана и сохраненіемъ сей Колонны, моею подаетъ совершенному разстоянію.

Многіе ероноглымо объявили, что обилие Арміи надлежало остаться въ Сполленкѣ и атаковать Непріятеля: вѣроятно для окончанія войны однимъ разомъ въ случаѣ неудачи, и въ непониманіи:

это случилось бы с Армией, шитюющей
в тьму крутке Берега Дмитрия и тьмоу-
щий городъ? Въ сии миза, любящие оура-
дать и казнятъ сладуемое къ исполне-
нито, камиль бы въ крайне затрудни-
тельномъ положеніи и мимишь бы пришт-
ствихъ Дука: естли бы увидели себя на
мьсто Гливнокомандующаго, и шитли на
собственной отвѣтственности заши-
щение не только Государя, но и всего
Государства! Легко предположить ри-
спорхмения не обидная обидого соображе-
ния, и не взирая на будущее. Особенно же
при уверении, что вы сами не обязаны,
исполнять оныхъ и отвѣчать за послед-
ствихъ.

Сражение 7^{го} Августа, извѣстное
7^{го} Августа. по имени Домесенскихъ, можетъ почесться
совершенною побѣдою. Неприятель былъ отра-
женъ на вѣхъ пунктахъ и побѣдоносные
войски погнали на полъ Рубны. Они от-
ступили единственно потому, что цѣль
ихъ была соединение обихъ Армій. Одна по-
винна. Арміи тогда сражались; ибо оставшая
часть привелитишась къ первой къ другой данъ
при деревнѣ Соловьевой, еда Армія перешла чрезъ
Дмитръ на четверны мостамъ.

2^я Армія прибыла въ Дорогобужъ уже 9^{го} числа.

Позиция 1^я Армия прибыла в деревню Усвят
 Армии при походе Гута в 12^{ми} верстах от Дорогобужа.
 Усвят. Позиция сия оказалась мнѣ выеодною. Я рѣшил-
 ся въ ней дожидатся Непріятельскаго нападе-
 нія, и предложилъ Князю Багратиону присоеди-
 нить свою Армію къ лѣвому флангу.

11^{го} Арьергардъ, остававшійся Непріятель
 почти на каждаго шагу приближался къ Армии.
 Непріятель вскорѣ за нимъ послѣдовалъ. Вечеромъ онъ
 явился со всею своею силою въ виду Армии и звалъ силь-
 ную команду. Князь Багратионъ безпокоился о лѣвомъ
 своемъ флангѣ подверженномъ обходу и утверждалъ,
 что въ Дорогобужскія позиціи была выеоднѣе.

Я долженъ былъ сомнѣваться въ
 сему послѣднему предположенію; ибо офи-
 церы, посланные мною уже изъ Смолен-
 ска для осмотра всего края, упомина-
 ли только о позиціяхъ при Гутѣ и Цареве-
 Займищѣ. Но по донесеніямъ Генераловъ Винцен-
 герода и Краснова, Вице-Король Италиан-
 скій наступалъ со своимъ корпусомъ по
 правому берегу Днѣпра отъ Духовицкы
 къ Дорогобужу, — и я рѣшился отсту-
 пить къ сему послѣднему мѣсту.

Неудобства 12^{го} Армия прибыла въ сію хва-
 позицию при лѣвую позицию, я нашелъ ее неудобнѣею изъ
 Дорогобужа.

всё время занимать во время сей кампании, потому 1^е, это мне надлежало употребить целый Корпус на правом берегу Днѣпра, дабы сопротивляться еще Королю Италианскому. 2^е, Я был принужденъ разстаться отъ моего Армии, чтобы присоединиться въехать къ Днѣпру и въ то же время занять мѣсто франго въ мѣстах на коихъ необходимы были войска, — но не смотря на то еще оставались противъ сей позиции въ разстоянии численнаго выстрѣла превосходныхъ высотъ, съ коихъ Непріятель могъ рекогносцировать наше разположеніе и истреблять насъ своею Артиллеріею.

3^е, Въ маломъ разстояніи позади фронта находился городъ съ деревянными строениями на мѣстѣ ископанномъ рѣтвинами.

4^е, 2^я Армія должна была стать по далье въ 8^{ми} верстахъ отъ 1^{ей} на дорогѣ изъ Львова къ Везьму, можетъ быть поему послѣднему обстоятельству показавшей Дорогобузскія позиции введенною, ибо 2^я Армія была въ ней отдалена и независима отъ 1^{ей} и такъоторую оборону его защищается. Въ слѣдствіе сего рѣшился я продолжать отступление до Червоно-Займища. 17^{го}, приехали туда оба Арміи. Позиція была

очень выгодно. Армии расположенная не набрав
 шель пространства, шлоши преузь собою отары-
 тое место, на кошоу неприятелю не шлозь скрив-
 вань своих доушестей. Въ 12^м верстахъ позади сей
 позиции, за Токанскомъ, была другая наилучшая
 такое удобное. Генералъ Милорадовичъ доуше,
 что прибудетъ 18^м числа въ Токанскую оу частно
 своихъ резервовъ. Все оуе приказы были доуше-
 точны и уготовлено такоу ровнительною сраме-
 ния. А такоу ровнишиа на селъ шлоше испол-
 нить оное; ибо въ сиротъ неудачи шлоше удер-
 жались въ позиции при Токанскъ гудъ нашии
 бы подирьтисие, приведенные по шлош просьбу.
 Генераломъ Милорадовичемъ и состоящие оу 12^м
 батальоновъ, 8^м эскадроновъ и кошошшихъ ротъ
 Артиллерии. Губернаторамъ: Мульскому, Орлов-
 скому и Черниговскому, поручено было доставление
 въ Канузу ошукентовъ и фуражниковъ припасовъ
 заготовленныхъ въ сиръ губерний. Мношгенералъ
 обшхъ Армии было шлоше шлоше предписано
 устройство кошошшихъ Редутовъ на фронтъ
 и фланга. Для подирьтисия Арриергарда,
 пошрившого приказаня удерошшваня непри-
 теля по возможности на канидомъ дурнише

отрядовъ и 3^ю дивизию и 2^ю кавалерійскій корпусъ
подъ начальствомъ Генерала-лейтенанта Коновалова,
который принимаетъ команду подъ всякимъ ар-
рьергардомъ по отъѣзду. Высочайшимъ повеле-
ніемъ Генерала Млатова въ Москву. -

Прибытіе Князя № 1 Августа Князь Кутузовъ прибылъ въ Армію.
Кутузова въ Ар. Онъ началъ посылать выдвигать и приказавъ усно-
вить; онъ назо- рить работы укреплений. Все приготовлено съ
дуть позицію въ рѣшительному бою; какъ вдругъ обо Арміи
выдвигать; попри- помысли повелѣніе идти въ Тарутинъ 18^{го}
называется на земля по поудни. Тогда оказались первые признаки
другой дель и духа презирація, безпорядковъ, и пренебреженія
отступитъ. вместе съ умиравшими въ послѣдствіи время
ни и приближавшихъ Армію безпрестанно
въ вѣрной земли.

Вліяніе окру- Вскорѣ по прибытіи Князя, окружили его
материальна Князя. Могла правды людей, между которыми находились
многіе влиятельные люди изъ Арміи. Поименованы
Князь Кудашевъ отличился съ самаго начала
отъ прочихъ, какъ все дипломатическіи и командирова-
нныя командовать всего Арміею отъ имени
Князя Кутузова и Компаніи! Превиде сего ви-
днѣтъ и его единственно, когда присылать отъ
Бѣлыя комитетъ отъ Великаго Князя съ камиль

по поручению; Самим сегоднем Полковник
 Кайсаров, думая, что въ качестве наперстни-
 ка и усматривая много не менее права на пошандо-
 ваніе Армію. Съ персая дна каждаго изъ насъ много
 зрѣе своихъ присерошниковъ; но оба условившійся за-
 лезти въ престарѣлому и слабому князю; Кто
 по разбитіи Персіянина въ позиціи при Царво-
 Саймице, сжегъ его подвѣта притиетеліи нешу;
 но изобразивши позицію! Пришла достаточна
 для самолюбиваго, каковъ былъ князь, — тогда бы
 Армію сняты съ сегодной позиціи.

Армія зами. 18^а Армія прибыла въ Тосатскъ, князь нашъ
 имеетъ пози- сію позицію такую выдому, и приказавъ приступити
 цю въ Тосат- въ работамъ некоторымъ упроченій, проведеніемъ
 отъ здѣсь долина съ возмозского ревностию; но тутъ предста-
 вить сраме - вилось новое явленіе: Генералъ Беннигсенъ, гордящійся
 не ичачица позиціонного не въ славою и почитающій себя пер-
 зриваетъ въ войнѣ Генераломъ въ Свѣтъ! Сно мнѣ стужаетъ
 се отъ выдумитъ при всякомъ случаѣ, и даосе мнѣ
 объявилъ отъ се въ разговорѣ о разныхъ зисупотребле-
 ній, всемишца въ Армію. Все, что не отъ него
 проиходило, или не мнѣ было предлагаемо, под-
 вергалъ о сурденію; съ самой Вильма тина
 отъ проихва мѣня глобу, но мнѣ отъ проихва

для получения повторного вливания на управление
Армией.

Генералъ Бениг-
сенъ пропихива-
етъ митингъ.

Онъ по обвиняемости нашей Тосканскую позицию
невыгодную. Аспросимъ у него на самомъ митинго-
вомъ митингѣ, что находилъ онъ не-
удобнаго въ сей позиціи? Онъ показалъ мнѣ на об-
ширномъ мѣстѣ, находящемся въ $1\frac{1}{2}$ мильныхъ востр-
лазѣ впереди Центра. Тамъ, говорилъ онъ, скростъ
неприятель свои двогонки приготавливаемые къ ата-
кѣ, и чрезъ него прикростъ отступленіе въ суров-
нѣудачи. Я не могу замолчать ему что тамъ въ
образѣ не найдеть онъ во всей Россіи приличной
позиціи, - спрашивая при томъ: неужели ли
ему другая удобнѣйшая? Ибо офицера поснимъ
мнѣ много для осмотра края занави находя-
щагося, въгнали только до Тосканска, оттуда
Конецъ соронилъ въвѣрнѣе. Онъ утверждалъ что
замысливъ неслыханно отадръ въ путешествомъ
своимъ мѣжду Тосканскомъ и Могсайскомъ. Но
последствіе догадаю, что оно се дурно замысливъ
ибо Армій считались, какъ сыны Мурашия.
въ степяхъ Арабискихъ, отъ мѣста до мѣста
беръ маленькаго устройства доимъ суроба
не присла иль въ позицію прибородителъ! Въ

упомянутымъ разговору Князь совершенно Билъ
много словъ и твердо ^{рѣшился} сражаться на семь мѣствъ.

Воспомъ 19^{го} Не смотря на то, въ ночь 19^{го} на 20^{го} получили
на 20^{го} Армія или повелѣніе продолжать отступленіи. 19 Генералъ
получаетъ Бенксенъ назначенъ приказать по Арміи въ Караульни-
повелѣніе отъ коихъ Главноу Штаба, а Комендантъ Кайсаровъ Дешир
отушить. Коихъ Генераломъ при Князе Кургуловъ, и въ то же
время объявлено: что изъ приказанія довести тогды-
то съ приказаніемъ самимъ Княземъ. Приказанію
приписано было доносить непосредственно Генералу
Бенксену и получить отъ него приказанія.

Князь Кургуловъ Комендантъ Коихъ, Генералъ Квартирмейстеръ
порядокъ унтеръ 1^{го} Арміи, Билъ приказанъ изъ Князя Кургуловъ,
французъ вѣдѣть 1^{го} Арміи Билъ безъ квартирмейстера.
Главнокомандующаго. Все и коменданты и квартирмейстерскіе офицеры,
щало ирандръ. Мюнхеръ и коменданты, Билъ отдалены отъ Кургулова
Билъ изъ унтеръ 1^{го} Арміи, и подчинены непосредственно Началь-
ствованію Арміи ству Генерала Бенксена; при самомъ Главнокомандующаго
щуръ Генералъ непосредственно Квартирмейстерскихъ
Офицеровъ, коихъ сообщитъ имъ только только
свѣдѣнія о мѣстности, дорогъ и комендан-
тѣ. Все сіе было узнано отъ комендантъ унтеръ
мѣстна Арміи, устроена по комендантъ унтеръ,
и унтеръ мѣстна власти Главнокомандующаго.

Войска поспе- Но сего еще мало. Войска гачего поиграии по
раютъ повсемъ вельгии отъ Бендерсена, Кайсарова, Моша и Курдашева
ии отъ Бендерсена пошло безъ своегои отъ Глассономандуоца
сена, Кайсар-Армиею по и Карпусеу комендировъ. Тогда сурма
ва, Моша, Курдашев Глассономандуоцие Армиею, совершено
мея Глассо-ушиишии. Въ самой Армии трудно было
командуоцие усидовали, что въ возможности Нараисевовавъ;
сривались изъ идо очевидно было, что князь носилъ пошло ии
ишисали. подъ поимъ доиствовали его сообщешии. Сие усрой-
ство возбудило Марши, и отъ оиуа произошли
прошиса. Сильнѣйшая Марши, и шельоуца
при поимъ обширѣише вѣвѣии, припадисе
на князя Курдашеву. Хотя Армия и не шельола
свѣденія о присоединеиіи его къ Обществу Нараисе
аиуоциуа; но въ частностъ Замта князе Куту-
зова соображиса отъ первенство надъ прошиса.

Армия прозо- По совершенои трехъ опаснаахъ переходовъ при-
дитъ въ Пога. Были мы наполоуа 22^е въ позицію при Дородилевъ.
цію при Даро. Она была выгодна въ Центръ и на правомъ фран-
тѣи, описаніи въ, но лѣвое крыло въ предельи линіи съ Цент-
сѣи позиціи. рошѣ совершенно ни чѣмъ не подкрѣплено, и
оуришено было устарѣишии на разстояніи
русейскаа вистрѣиша, Для приарыиіи нѣко-
торѣи образѣи сего фронта построена

Бойсь Тегурт. Въ день нашего пришествия всеотроше
 я единственно мѣсто занимае 1^ю Армію, и приказавъ
 Генералу Трузову построить на правомъ прише
 ннскомъ укрѣпленіи и заставѣ, окончателна
 25 числа и снабженіемъ потомъ Арміи и
 Войскамъ. 23^ю Сопровождае я Князя Кутузова
 при осмотрѣ новаго фронта, то есть: мѣста на
 значеннаго для 2 Арміи. Впередѣ 26 дивизіи прише
 лась отдаленная высота ввиду коей находилось
 пространство заставки вправо и влево сего
 нѣкоторымъ образомъ мѣстемъ сей позиціи. Я упо
 мнулъ Князю Кутузову о семъ обстоятельстве, и
 просилъ построить на семъ мѣстѣ сильный редутъ
 но вместо оного поставлена была батарея изъ
 12 орудій, и по обстоятельству означено, что надлежащее
 укрѣпленіе сей высоты доставило бы сравнительно
 совершенный уступъ.

Князь Баграціонъ дошелъ Князю Кутузову, что
 въ настоящемъ положеніи, новаго его фронта подвер
 галъ величайшей опасности. По моему рѣшенію, что
 въ случаѣ нападенія неприятельскаго, сей фронтъ
 отступитъ и стаетъ между упомянутой
 высотой и деревнею Семеновскаго. На сей предметъ
 предписано было построение батареи и Тегурт.

я не постигла: почему сему Движению надлежало
исполниться по мановению Неприятеля, а не заблагов-
ременно? Вероятно потому, что Генерал Беннигсен
не решился ~~себя~~ себя опорочить: онъ выбравъ позицию
и по сему сегодовало помертвоовать 24 числа отъ
6 до 7^{м.} Грабрыцъ воиновъ и 3 ерудис. Князь Барантинъ,
также представивъ, что полевой стороны въ нѣско-
торой разстоянии отъ деревни Семеловской, нахо-
дилась прекрасная Смоленская Дорога, чрезъ кото-
рую Неприятель могъ обойти его лѣвѣй
флангъ, но Князь Кутузовъ и Беннигсенъ утверди-
ли, что сия дорога могла легко быть защищена
нестроевыми войсками. Еслибы на противъ
того построена была нѣсколко редутовъ на
наиболѣе высокой высотѣ при сей дорогѣ, то 3^я
и большая часть кавалеріи отряженіе Кохъ
портусъ въ сію лѣвую вынуждено было проис-
шествіями 24. и послѣдующими обстоятельствомъ,
впрочемъ могло удерживали бы неприятеля.
Но сіи войска съ трудомъ удерживались тѣмъ од-
нимъ своимъ мѣстномъ безъ пособія ис-
кусственного прикрятія; и сіе
небреженіе о сохраненіи фронты
Грабрыцъ, и въ то время драгоцѣннѣе вой-
новъ, совершенно неизвѣстна, ибо и

не нуждались в работниках для чиртьтепей, шло
 в своих распоряжении отъ 15 до 16 тысяч орудий
 и множество потребных орудий, доставляемых нами
 Графомъ Тастопкинъ. Изъ оныхъ была тогда преду-
 симительность?

Левый фронтъ 24^{го} Артиллерийск. полка началъ своимъ Генералъ лейте-
 нантъ атаманъ Кочовицка, оставался вавшии неприятель
 ковалъ и раз- на изрешетъ мару, отступалъ в позиции. Армии. Не
 битъ 2^{го} Армии. неприятель преследуетъ его, стояли въ упомянутыхъ
 Приселъ снѣ- редупитомъ на словахъ франца Армии, ибидеи раст
 какъ попра нѣ онаю побудило его изъбстроу нападению. Тогда
 наша трети- началось друго, в носилъ все 2^{го} Армия пришедена
 рашна более была унаменованъ. 2^{го} Мираурская Дивизия взяла
 несколько до $\frac{6}{10}$ часть 5^{ми} орудий; но наконецъ неприятель сблизъ редуты
 востокъ.

взялъ востокъ 3^{го} орудий, и принявши нами безпо-
 лезный уронъ стоящихъ более $\frac{6}{10}$ человекъ. Тогда
 2^{го} Армия заняла позицию лѣваго фронта, отступая
 цало на деревню Селехову. Подъ вечеръ пришелъ кон-
 то кестровые войска были недостаточны
 изъ приуроченъ Старой Смоленской Дороги.

Корпусъ уво- По снѣу отажданията ночью 3^{го} Корпусомъ.
 фронтъ (въ кон. Сѣ распоряженіе совершилось безъ малѣйшаго
 му лѣваго фронтное отомъ свѣденія. Помощникъ Моемъ при
 га. Былъ изъ Корпусу, и приказавъ оному следовать

за собою. Ахроматитъ посланный мною съ приказа-
ніями, въ сей Корпусъ уведомиль меня о сего
прошествіи. Не что не знавъ поуръ авшиь Караи-
твонъ сегодоваю ему находитьса, тамже не
уфвѣтнѣ было, въ кому надуемсао относиться
и поуратъ предписанія. А предсталиъ се
Княю и поуримъ въотвѣтъ: что приимено
тому была ошибка, которая въпредъ не случилса.
Какоуде изъ начальствующихъ лицъ уведило войс-
ки и располагало въимши недостижавая Чаяно
командующаго извѣщаніемъ; сіи обстоятель-
ства во время дня стоимъ въ поидемъ
почти всей Арміи.

Непринятъ
Весь день 25 упротребленъ былъ неприя-
тель для осмотра нашей позиціи и для
оборудованія уготовленій въ сраженіи командующаго кнзя.
нашу позицію. Онъ опоналъ лѣвый свой флангъ противъ цѣль-
но приуроч. ра 1^ю Арміи; но соединилъ болющую часть силъ
своихъ предъ на правомъ флангѣ. Но силу можно было
увидѣть на предвидѣть, что лѣвый нашъ флангъ будетъ
паденіе на Главнѣмъ предметомъ его нападенія.
лѣвый флангъ.

Всю ночь
при наступленіи темноты исполнить съ

предупредить
сво нападение.

Армией Двюженки такъ, чтобы правый фланг
1^е Армии опираясь на высоты горы, а левый
примыкалъ къ деревнѣ Семеновской; но чтобы
вся 2^а Армия замѣла моста, въ поле находима
тогда 3^и корпусъ. Сіе Двюженки неперемѣлилось
боеваго порядка: каждый генералъ шель въ при
себѣ собранныи свои войска; резервы наши не ма
ленька доля могли быть бережены до послѣд
него времени не будучи растянута, и могли бы
быть рѣшени въ сраженіе; князь Барановъ
не будучи антаговымъ, самъ бы състроилъ дра
гу на правый флангъ неприятеля; для при
крытія же нашего правого фланга замѣщен
наго при мѣстоположеніи достаточна бы
построеніемъ укрѣпленій, 8 или 10 батальоновъ
пехоты, 1^и кавалерійскаго корпуса и козачья
полковъ 1^и Армии. Князь одобрилъ по виду моему
сіе мѣсто; но она не была прислана въ дѣлѣ.

Сраженіе 26^и
Августа.

На разсвѣтъ, неприятель ударилъ съ превосход
ствомъ на деревню Бородину, заманута Коордическа
Серами. Онъ стоялъ сильно потемнѣвъ сей полѣвъ,
что не давало отому времени замѣть мостъ. Не
приятель не смотря на огонь производимый
по нему артиллеріею, сдѣлалъ по немъ ударъ

пошла и немедленно усиливается. Я приказала
Полковнику Вуичу немедленно ударить в атаку
на неприятеля со своей бригадой. Сей
храбрый офицер отважно исполнил свое, такъ,
что неприятель вепоръ былъ опрокинутъ, частью
истребленъ, а частью бѣжалъ въ горы; - малое число
спаслось переходомъ моста, немедленно соединеннаго
Между тѣмъ на лѣвомъ флангѣ 2^{ой} Арміи от-
крылся сильный ружейный и пушечный огонь.
Князь Багратионъ потребовалъ подкрепленія,
и въ немъ отразился былъ весь 2^{ой} пѣхотный
корпусъ, а вепоръ пошелъ повторнойю его курсъ
Въ гвардейскіе полки Мушкетерскій, Литовскій и
Финляндскій. 2^{ой} корпусъ былъ отрясена въ Запе-
раму Мухомову 1^{ому}, а Гвардейскіе полки употребле-
ны при деревнѣ Семеловской. Я самъ прибылъ ко
2^{ой} Арміи для упроченія ея позиций, и нашелъ
опу въ старомъ дѣлѣ, а войска ея въ расстрой-
ствѣ: все резервы были уже водили, а потѣшивъ
возвративъ дабы немедленно привести съ
праваго фланга и центра обѣихъ Арій. 4^{ой} кор-
пусъ со оставшимися еще у меня въ распоряже-
ніи 6^{ой} пѣхотный, 2^{ой} кавалерійскій и 3^{ой} гвар-
дейскій полками; - и вепоръ построили огонь

въ виду угрозы на левомъ флангѣ 26^е дивизии,
 фронтально къ 2^е Армии. До совершеннаго истребле-
 ния сего дворянина, 2^е Армия по отступлении рече-
 наго князя Багратиона и многихъ Генераловъ была
 опрокинута въ величайшемъ раструоствѣ, все упрям-
 леніе съ частию Батталовъ досталось Неприятелю,
 оуна 26^е дивизія удерживалась еще свою позицію около
 высоты, находящейся впереди Центра и урне два
 раза отразила Неприятельскія нападенія: сѣ
 происходило около 11 часовъ утра. Генералу Дохто-
 росу поручено было начальство надъ 2^е Арміею. Его
 войска совершенно были разстроены и разстѣла
 въ малыхъ пучкахъ, оставившихъ урне за шлоною
 квартирою по большой Московской дорогѣ; три
 Гвардейскія полка отступили въ Царское селеніе
 створы и приближились къ прочимъ гвардейскимъ
 полкамъ, вступившимъ много въ резервъ со 2^е
 кавалерійскимъ Корпусомъ поручи М^е. Въ концѣ
 ловаго фланга дѣло происходило сугуба съ пер-
 мотнымъ устремленіемъ; Г. А. Мушкова была разбита,
 Генералъ Балбоуинъ принялъ начальство въ
 самое время совершеннаго разбитія 2^е Арміи;
 но отъ сѣ отпавшихъ мурзствомъ все еще
 удерживалась неприятель почти на наблюданіи

маю. Тогда неприятель обратился всего своего силу
 противъ 7^м Корпуса и высоты Цеттгра; но ветров-
 легъ былъ съ неутраченностью; и уже пошелъ сильной
 Команды около часа, направивъ много колонны на
 высоту Цеттгра, уступилъ отъ отступившихъ 26^м Диви-
 зию повладить высотой и батареею бывшею
 нами. Въ то же время Генералъ майоръ Ермоловъ
 прибывшій изъ Вольцгеймъ 26 Дивизию съ Батальонами
 24 Дивизию, соединившись въ простую Колонну, оста-
 вилъ и повелъ отъ себя съ множествомъ изъ высотъ.
 Я отступилъ между тѣмъ два другіе Батальона
 вправо для образца лѣвую первую неприятельскую,
 и еще правѣе висла изъ Оренбургскій Козачій полкъ,
 приказавъ: ему ударить на лѣвой флангъ неприя-
 тельской колонны, сходящей въ нѣкоторомъ
 разстояніи для подирываема сражающагося войскъ,
 а всей Артиллеріи действовать по одной же колоннѣ,
 все сіи штыри углами лежащими уступомъ:
 Неприятель свернуть съ высоты, артиллерія
 наша обратилъ отъ себя, - и все неприятельское сна-
 щеніе божественно совершенно истреблено. Неприя-
 тель потерялъ въ селѣ суратъ по малой штырь
 3^м человекъ; ибо высота и поле, укружающее
 отъ себя, на немъ было съ тѣмъ шаромъ были утѣлены

турками. Во время взятия Генералъ Бонами. — По
 устройству и разстройству 26^е дивизии, поручилъ
 я ей именованному Генералъ Майору Мухомову съ 24 дивизіею;
 а преимущественно взыскать изъ дозвела для возстановления
 порядка и формирования батальоновъ, предписавъ
 ей занять место между 4^м корпусомъ и 24 дивизіею;
 однакожь доверенъ не выдалъ ее, ибо она стояла
 пояди резервной казачьей. Генералъ Паскевичъ за-
 нимавшій присоединить ее въ устройство во время
 сего нападенія на высоту Цента — Кеприятель-
 ская казачья большая часть изъ Кирасиръ и ко-
 совскихъ полковъ уланскихъ, ударилъ на 4^м корпусъ,
 гдѣ встрѣчена была Черноморскимъ полкомъ
 и 24 Сербскимъ полкомъ. Силъ рабрые взысканіи
 нападенія Кеприятель, съ кѣшивогнанныхъ мурешу-
 воихъ допустивши его на 80 миль во мавръ, — дали
 по немъ сильнѣе ударный закъ, что онъ отсут-
 ствуетъ въ разстройствѣ. Султанскій и Маринскій
 Царскіе полки, и Кембурский Драгунскій, преслѣдо-
 вали Кеприятель; но соотвѣсивши съ торгового
 и артиллеріею его возвратились въ разстройствѣ.
 Кеприятельская казачья, усмешная резерва-
 ли слѣдовала по пятамъ за ней, пробилась
 впередъ между Кембуръ и Каресъ, и явилась

такими образом в тину 4^ю и в^ю корпусовъ. Храб-
рые сии воины не дали шанса; но принявъ неприяте-
ля съадавшихъ брасовъ союзъ Кареевъ. Опять, процудо-
мый ими и нашей полкой Артиллеріей, присели
въ безпорядковъ неприятельские ряды; Кавалерія
наша снова построилась, и съ помощію пехоты
и дрэгунскаго полка ударилъ на неприятеля и
совершенно его опрокинулъ тавъ, что онъ вовсе изъ
виду отсутствіи за своего погону. Тогда снова Артил-
лерія открыла съ обиды стороны смертоносное
дѣйствіе. Кажется, что Наполеонъ рѣшился
уничтожить насъ артиллеріей; погрома наша
съ людского твердостіи выдержала ужаснѣйшій
пушечный огонь; въ особенности воины состав-
лявшіе гренады Цетра, весьма потерѣли; ибо
такой перестрѣлка огонь со многими неприятель-
скими Батареями. Во время сей ужасной Команды,
сдѣлавшей съ обиды стороны и тѣмъ ряды, неприя-
тели устроили пехотой Кавалеріи по-
ротахъ колоннахъ и я предвигаютъ местное напа-
деніе со стороны его. Какъ моя Кавалерія была
уже крайне утомлена; то я послалъ немедленно
за 1^ю Кавалерійскою Дивизіей, полагая, что
она все еще на мѣстѣ, много предписанно,

во время маневрирования я сохранил ее для рокировки
 наго удара; но по нечестию была она уведена не
 прямо к югу на край левого фланга, и мой Арьергард
 едва достигъ только доухъ гвардейскихъ красиренныхъ
 полковъ, кои воротивъ, приселъ немедленно на
 место. Между темъ Неприятель уже началъ напа-
 дить. Своя часть своей кавалерии занимала онъ нашу;
 а сдвинуто вступилъ во 24 дивизию, употребленную
 для прикрыванія Батарей на высоту Ментра; опри-
 мавъ одну и облегли тѣмъ атаку похот-
 кивъ колонна въ подвижннхъ тогда сдвинутой
 стороны, высота съ частью Артиллерии была взята
 истреблена, а 24 дивизия возвратилась въ величай-
 шемъ смятеннн; но была немедленно восстановлена
 и построена. Тогда неприятельская кавалерия
 соединившимъ силами устремилась на нашу
 похоту. Я предвидеть уже минуту, рокировка
 нашей части? Кавалерия моя была недостаточна
 на то удержаннн сей громады Неприятельской, и я
 несмннть ее вести впередъ, полагая что будетъ
 опрокинута и въ разстройствѣ приложена
 въ похоту; - вся моя надежда была основана
 на храбрости похоты и Артиллерии, соединившихъ
 въ сей день безсмертными! Объя исполнили

мое ожидание: Неприятель был пристановлен!
Всю затруднительную минуту проводил на
русьях Два гвардейские и два кирасирские полка: я указыва-
л им неприятеля и они с яростною неустранимо-
стною устремились в атаку. Полки: Сумский,
Мариупольский гусарский, и Оренбургский преследова-
ли за ними, а Псковский Драгунский и Царский
гусарский, также отряженные без моего отомъ свъ-
дѣнія и прибывшіе тогда подъ начальствомъ Гессера
на Корфу, — повстрѣялись много въ резервъ. Тогда
началась Кавалерійская битва, шъ рѣши упор-
нѣйшю когда либо случившаяся! Неприятель-
ская и наша конница по перемѣнно другъ друга
опрокидывала; потомъ стрѣла въ покровитель-
ство Артиллеріи, и пехоты наконецъ наша
съ помощію ^{Конной} Артиллеріи устояла въ обращеніи Неприятель-
ской Кавалеріи въ бѣгство: она совершенно отступил-
а отъ поля сраженія! Пехота стоявшая противъ 4^х
корпуса, также отступила почти шъ виду Артиллеріи,
оставивъ одну цѣпь стрѣлковъ; но взятая высота
все еще шито была защищена. Позади оной
находились нѣсколько колоннъ ~~пехоты~~ и шихо лесомъ
Кавалеріи, пушечный огонь съ обѣихъ сто-
ронъ возобновился; но неприятельский мало по

славу ослабывать, а с нашей стороны производи-
 лось непрерывное движение до самого вечера по упо-
 мянутой высоте колоннами, по ради отой по-
 ставившись; - Наконец темном ночи водворили
 и у нас тишину. - Во время вечера сего происше-
 вил Князь Кутузов отрядил 1^ю Кирасирский Корпус
 в москов-роты, для нападения на мовый фронт
 Персиянина с помощью Козловъ Генерала Плато-
 ва. Ежели бы сие нападение исполнилось с большою
 твердостью, неограничиваясь одним упомянутым
 Персиянина; то победой оно было бы безсо-
 мненно. Генералъ Дортуровъ замечаясь прише-
 стием 2^ю Армии, в устройство. Кавалерия и часть
 Артиллерии сей Армии, сражалась во весь день
 с отменнейшею храбростью; но порога была по
 большой части разбита, и собрана уже в вечеру.
 Генералъ Барловитъ во все сие время находился
 в затруднительнейшем положении; но с помо-
 щью Кавалерии 2 Армии удержал отъ довольно
 удачно свое место. Высота замечая Артилле-
 рию его, были видны неприятель; но основ-
 ны отныне погребены.

Позиция замеч-

А поручилъ Генералу Мемордовичу занять
 тем нашими союзнами 1^ю Армию следующую позицию: правое
 войска и

Вечером по оном. кромо 6^т Корнуса друиство было отпущено на
таких сражений высоты при деревне Горы. Направление 1^т линии,
диссодовное. находилось в прямой линии отъ сй точки воды
на отаго на реку Симоновому, 4^т Корнуса стали возят 6^т
содержащий день Корнуса. Во 2^т, оба намерения, за ними 5^т Корнуса
варезерва. Для точности направления приказав
я разоршил огонь в некоторой разстоянии
одна от другаю, что и обещано движению войск.
Я предложил Генералу Дотурову подирьнуть
войска 2^т Армии, обратные им на левом
фланге, 4 Корнусам, и занять место между
огнем и Корнусам Р. Богосудна, коему надлежало
по скова занять позицию, защищенную им на
канутом; на высоту при деревне Горы, велел
я устроить редут, употребив из тому 2^т кило-
вотъ из ополчения. О всяком сурь распоряжении
я доносил Князю Кургузову, который объявил
мне свою благодарность, все одобрил и выво-
дился меня, что прибудет в мою лагерь для
оказания расвета и удобовенения сражений.

Вечером потом объявил письменный при-
каз одобряющий все мои распоряжения. Я пред-
писал рекрутскому, дабы утратить: замышляю
ли еще неприятель высоты Центра? На оной

наидели только расставленные команды замешающиеся своим отступлением. В следствие чего поручил я Генералу Майору Досигу занять сию высоту на расставты полковыми батальонами и одного батареи. Все уткнувшись одержанного победой, и с нетерпением ожидали следующего утра.

Но в полково поручил я предписание, по кошему обещав Армянам следовало выступить за Москвою. Я наипривалих врань из князю, дабы упрости о перемити сего повеления, но меча убогошим, что Генерал Дотуров ури выступил, и так меча оставалось только почитывалась с сердцем стъежельным горестию. Генерал Тихонов дошелъ был составилъ аррьергардъ. Я предположилъ ему перевести войски находящіяся за Москового ровного, на нашу сторону: дабы составилъ цотивъ передовыхъ постовъ на сей стороню ровни, для сего оставилъ ему 3 полка Сергей и одинъ Бусарский. - У^т в 9 часовъ утра негде не виденъ былъ неприятелихъ поблизости поля сраженія. По сию 9 часовъ показались расставленные войски отрята для обозрѣнія. - Примила побудившая въ сему отступлению, еще по нынѣ

сокрыта отъ меня завесою тайны.

Разстройство Сіе отступивши почти подъ стпнами шло
ся отступивъ, исполнено въ величайшемъ разстройствѣ.
Естественное свидѣніе негражданности владыко-
щизъ тогда Карамзинскимъ. изъ совершенію каковы
либо приуроченіемъ и учрежденіемъ!

Войска безъ проводниковъ, часто оставивши-
вшись на переходъ поспешно расовъ при разру-
шеніи мостовъ или переходъ уфимскій и дере-
вьевъ; часто тѣ, коимъ свидѣвано исправлять
дорогу, заграждаямъ отъ войскамъ пометками,
навозами съ инструментами, побоями опои-
ченія съ товарищами другъ съ другомъ; наконецъ
по исправленіи сего безпорядка и прощеденіи
труднѣе маршей, войска приходили изъ моту
номера, но считались еще оставшая время дня
неудача изъ свидѣвано имъ расположиться, и
были принуждены уходить сіе при боковой
дорогой: бросаясь въ грязь для проведенія ночи
поимъ упомянутыхъ трудовъ! Генерала Демис-
сена братаго на себя уграженіи Главнаго Штаба
ба - который въ то время не существовалъ уже,
невозможно было найти. Дошло при этомъ
ся, что въ селѣ отступивши однимъ Богомъ былъ

нашими путеводами! - На втором переходе
 сего знаменитого отступления, почувствовал я
 мучительные припадки. На следующую день судна
 муть была столь сильна, что я принужден был лечь
 в постель, не быв в состоянии взойти в верховья.
 Все было следствием, не только всего похода и усилий
 исполненных мною в борозженном дельте; но еще
 болота джунгли и обиды коими подвергался я ежесекун-
 до. По прибытии наших в Москву упрочилась
 я невозможности всеми силами, для усиле-
 вания позиции, армии наместной. Я виделая при-
 виду отой! - Многие дивизии были отогнаны не проходи-
 мыми рывками из коих в одной пропущена
 рывка, совершенно пресыщающая сообщение. Правое
 крыло приняла в войну продрогавшая
 на тыльном берегу из неприятеля, который по
 превосходству своих стрелков навстречу без труда
 мог бы овладеть сию часть и чрез то от-
 нять у нас все средства из подкрепления правого
 крыла. 1^е линии земля за собою ровъ, отъ 10 до 15
 саженей глубины, и столь крутыми берегами,
 что едва одному человеку можно было пройти.
 Тереть вправо толь неудачно был поставленъ,
 что наводное ядро можно постигнуть всю цепь

милл. Резерв же на словах франтов, будучи отдален
сень упроченной ритмической отъ португальцев, лишь
поддерживаемый, должен был в случае разбухания
судь войны быть спокойным зрителем огня,
не имея возможности доставить имъ помощь.
Позитив же резерва могла по крайней мере
стремиться по нашимъ и по неприятельскому. Команды
же не имели и того преимущества, но обязана была
состоять въ готовности немедленно вступить в бой
но ожидать своего уничтожения неприятельской
Армией, вообще сия позиция простиралась
на расстоянии почти 4^е версты на юго-западъ Ар-
мии, ослабленная безудержнымъ граблениемъ и
паче всего смелымъ отступлениемъ была раз-
стлана подобно паукамъ. Позади сей позиции
находился обширный городъ Москва и рогна его име-
ли, на всей построено было 8 мостовъ мостовъ,
какъ выше, такъ и ниже города; но при селъ
должно заметить, что 4 моста выше города
были поставлены при самомъ крутомъ берегу,
то одна позитив могла войти доверь. Восточ-
ная разбухивая вся Армия была бы уничтожена до
последнего человека, ибо отступление чрезъ такой
обширный городъ чрезъ преобладающую неприятельскую

есть вещь несбыточная! —

Подробное
объяснение

Я поспешив отправиться в Главную квартиру Князя, находящуюся на краю привала францев и встретив на пути Г. Беннессена. Я открыл ^{ему} все свои замыслы о сей позиции, и спросил у него: решено ли было поехать в Армию на семь миль? Он казался удивленным и объявил мне, что скоро сам будет на лобном франца; но вместо того, поехал в деревню находящуюся в центре, едва была известна его квартира. По объяснении Князю, исполнением мною своего рисунка позиции, он устранился. Полковник Толл, коего он спросил мнение, признавал все мои замыслы справедливыми. Он говорил: это не избрала бы сей позиции, и присоветовал: это принуждено быть искренно объявить о подвешении Армии в одной, — неприятной обстановке.

Немедленно было решено собрать всех корпусных Командиров. Они прибыли в 4 часа и часа Г. Беннессена до 6 часов. По сообщении ему предмета намерения собрания, начал он речь, предлагая вопрос: предпочтительнее ли сражаться под стенами Москвы, или оставить город неприятелю? Князь сильно опорогил сей безполезный и легкомысленный вопрос. Он заметил, что у нас нет только

Армии и города Москвы, но и всего Государства зави-
села от предмета предлагаемого суждения. Ма-
ковский вопрос говорил охъ, безъ предварительна-
го шръсненія елавныхъ обстоятельствъ есть
совершенно лишній. Князь подробно опи-
саль погловъ собранію все неудобства по-
зиціи Армии, и сказалъ: что доколь будемъ
еще существовать Армія и находится
въ состояніи противителю Непріятелю,
до тѣхъ поръ, останется еще надежда ка-
стливо довершитъ войну; но по уничто-
женіи Армии, не только Москва, да и вся
Россия была бы покорена. Тѣмъ сихъ
сообразеніемъ предложилъ Князь вопросъ:
приняло ли было ожиданіе Непріятелю
въ сей неудобной позиціи, или оставитъ Мо-
скву Непріятелю? Я и Генералъ-Лейтенантъ:
Графъ Остерманъ, Раевскій и Комовницевъ, об-
явили свое мнѣніе къ отсутствію. Графъ Остер-
манъ и Раевскій привонокрими: что Москва
еще не составляла России, и что наши цѣль не
состояла въ одномъ защищеніи Москвы, но и всего Оте-
чества! Я объявилъ это для сполненія Отечества
елавныхъ предметомъ было сохраненіе Арміи; - въ
заключеніи же нелки позиціи Бургомистрнн слѣдовало какъ
быть разбитымъ и все, что недоставало бы вѣруки врагамъ на
мѣсто сраженія, было бы уничтожено при отсутствіи орудъ

Москву. — Правда, что горестно было оставаться
 врагамь столицу; но если бы мы не имели
 мужества и сообразности для того, то овладение
 неприятельскою Москвою, приуловившись совершенно
 неверием оного! — Генерал Беннигсенъ ничего не предла-
 ся не говорить; но предложивъ отступить корпусъ на
 правую флангъ, для отвода всей остальной Армии
 за рвы на левой флангъ, чтобы атаковать правое
 крыло неприятеля. Я замолчалъ, что надлежало рать
 всемъ полкамъ и сообразно оному расположить
 Армию; время же тому еще было при первомъ моемъ
 объясненіи отъ Беннигсена, а теперь было уже поздно:
 въ темноту ночной тьме было разнужать вой-
 ски, скрытые въ непроходимыхъ рвахъ; преиже уже
 распорядился неприятель уже на ночь удаливъ въ
 Армию потеряла большую часть своихъ Генераловъ,
 Штабъ и Оверъ офицеровъ, такъ, что некоторые полки
 находились подъ начальствомъ капитановъ, и брига-
 ды подъ предводительствомъ не опытныхъ Штабъ
 офицеровъ; сие Армия наша похрабрости сродной
 нашимъ войскамъ сражалась въ позиции и отражая
 неприятеля, но не была въ состояніи исполнить
 двоекъ въ виду оного. Князь одобрилъ свое мнение
 и представилъ внутреннею фрейдманское сражение.

Графъ Остерманъ спросилъ не много, но основательно,
у Г. Бенксена: отволастъ ли онъ за цесаря предание
мало надеженія? Онъ упомянулъ и князь рѣшилъ от
ступленіи; - весь ободъ и большая часть Фрейшмерин
дрюскы бѣли выступили немедленно, а войска
вадра часа пополуночи, и направилъ на Таранскую доро
гу. Отступленіи совершилось въ величайшемъ порядкѣ.
я упомянулъ мимо, что упомянутыя мною всею
цель предосторожна усилія съ поспѣшествованіемъ самимъ
собого для мѣрнаго обзрѣнія всею при моей боитвѣ,
много способствовало сему порядку, который въ
тогдашнемъ пономѣніи вещей бѣлъ удаченъ.

Армія переходитъ Отъ дорогомшова, гдѣ мы переправились чрезъ
и Старую Ка - Москову рѣку исполнили мы два фланговъ пере
ходскую дорогу. въ Красную Пахру, и тамъ въ одной старой Камурс -
скую дорогу. Сіе доуженіе есть важнѣйшее и при
новѣйше обетоятельствѣхъ изъ всѣхъ, совершитель
современн прибавилъ князь. Сіе удѣльное достало
наибъ возможность совершить войну истребленіемъ
Кеприатана^(X). Оно даровало много удостовѣреніе сто
успокоительнае, что боитвеннае состояніе, гдѣ
рѣшилъ меня уже съ добродѣтя, было облегчено омы
и несмощна на усмиреніе, соединено меня уже
такоже, не взирая даже на обидную, ни чего не

(X) Можно прибавить, что сіе движеніе князь Кутузова разсказалъ Курдіевъ
узель обаянито, кому бѣтъ Губова въ Европѣ! Нападенію или Александръ!
Этой одной заслугѣ достаточно, чтобы обезсмертить сего Кутузова и по
стичивать его ряду съ Потоцкимъ. Такое сознаніе, возвышаетъ достоин
ства и Авторя, Валеріе Перелыкина. -

знающую Должность, исполняемую мною в Ар-
мии, единственная мысль моя была о непремын-
ном уничтожении Неприятеля.

Предложение - И предложил Князю занять позицию
на новой Калужской дороге. Сей позиции пред-
ставленное место быть сильно окопанным для отраже-
ния всей Неприятельской силы с двумя тре-
тями Армии, проказа же часть одной от-
делилась бы вправо для преследения Неприят-
теля вправо со Смоленском и
Витебском. Князь одобрил сию мысль.
И поехали, то мы направлялись еще
далее, и почитали позицию при Кривой
Похре одностороннюю; но увидев что мы
в ней оставались, я поставил себя дол-
гом занять Князю: что упомя-
нутая цель не исполнится сию позициюю
по пространству одной, и по причине вы-
соты нить не господствующей с пра-
вой стороны и предложил занять
другой перспективней, находящейся на пра-
вой Сергу Похре, итующей сию речку
пред фронталь, а не позади оного, как
в тогдашней позиции советовался Князь
о сел с Г. Бенигеном и поспешит
сего непремынная позиция избранна на
правой Сергу Похре, но вместо стьене -

ней распространена еще Битва. 2^е, 3^е
и 4^е Корпуса расположенные были на пра-
вую фланг и слова отделились от про-
чих войск рвом, коего переходъ былъ
также затруднителенъ. Вся 2^я Армия,
Большая часть Егерскихъ полковъ 1^й Армии,
и 1^й Кавалерійскій Корпусъ составили аван-
гаръ, расположенной частью по Московскои
дорогѣ подъ Начальствомъ Г. Милорадовича,
а частью на Подольскои подъ Начальствомъ
Г. Раевского. Я напомнилъ, что надлежало
выслать отряды къ окрестностямъ Можайска;
тогда отрядомъ былъ Генералъ-Майоръ Доро-
ховъ съ некоторымъ числомъ войскъ въ направ-
лении къ Вязьмѣ.

Донесение 13^{го} Донесъ Г. Раевскій, что Неприятель
Г. Раевского наступалъ на него изъ Подольска, и это для
причина недопущения его къ тѣмъ Армии по дорогѣ веду-
щей къ Турикову, отрядилъ отъ Г. М. Паскевича
покойство въ тѣхъ съ 26^{го} Дивизіею и некоторою частью
Армии. Кавалеріи къ прикрытію фланга Армии
на сей дорогѣ. Такое донесеніе пришло вдругъ
всеобщее смущеніе: въ воображеніи, что Напо-
леонъ со всею своєю силою наступалъ въ флангъ
и въ тѣмъ нашей Армии. 4^{мъ} Пехотному и 2^{мъ} Ка-
валерійскому Корпусамъ предшало было немед-
ленно выступить для приобщенія къ Г. Раевскому. — Трижды

Остершань горелъ погубверъ, что его Аванности,
 мити еше мае Днио подорогъ ии Чирефову и что
 съ сей стороны показана ест Неприятельная колон-
 на. Но сему рѣшено было дабы Г. Дороховъ прише-
 навшии уже неприятелю много вреда возвратишии
 въ туре почв; а Г. Еленинородовъ митиоушии предъ
 собою слабые Аванности, зачиши со 2 Арміею по-
 движению Ар- дщию 1^ю Арміи. Сія же доволна была обратити ся
 фронтонъ ии грозныи неприятельшии ешии,
 обрѣдавшии ии Чирефову. А увѣренъ, что митиоушии
 цѣлоушии на счетъ праваго фланга, ибо предъ
 но держу было бы съ стороны. Наполеона обратити
 ии оному всеи свои ешии. Онъ подвергущиа бы предъ
 то отидешии Москва, Смоленска, Витебска,
 всѣхъ своихъ отрядовъ, и много быти совершенно
 окружиши и правити. Мое митиоушии было ии та-
 новати ии немедленно отрядъ бѣше Чирефова
 для цѣлоушии въ неосновательности
 нашего страха, въ случаи же не сомнѣи на
 се находшии ии выоднѣшии правому наше-
 му флангу ии болати Неприятеля, а ии воиу
 обнати правое его крыло. Но все сии предъ
 ешии непроизвиши ии маховиша Дѣишнѣи.
 Предположиши Движеніе исполниши еб. Генералъ

Безисчисления казались тогда удостоверенным в нападении
Неприятеля, что 14 поутру, не видя еще при-
шествия из назначенному месту в Корнуе,
который с трудом выступал со своего места
окруженного рвами, - подвигая пошты и сна-
ряды: „Боже мой! в Корнуе еще не пришел
„я стражуешь лиובה Неприятель не атаковал
„ваш нас до его прихода!“ Я отговаривал ему
лиובהмъ успокоиться, ибо Неприятель не ата-
куетъ ему сего неудобовольства, - и действительно
во весь день неслыхано было ни одно местное
наго виступа.

Армия отступила. Подр вечеръ сообщено шлюхъ королевскимъ
наемъ еще о найденіи позиціи в 15 верстахъ позадъ д.
на 15 верствъ Могилской, гдѣ Мирновская дорога соединяетъ
и Могилскою съ болотою, и что Армия выступала туда
му. въ слѣдующій день в 5 часовъ, а Арріергардъ по-
слѣдуетъ за ономъ подвигомъ. Сей переходъ
привалитъ сильное потрясеніе моему здоровью
Я за немощь сильно Меропадного.

На другой день 16 поутру, Арріергардъ посланъ шлюхъ
Арріергарда въ Арріергардъ, дабы узнать, что съ онымъ про-
отступаетъ несродно, докель шлюхъ обвѣстятъ ея 5
до 5 верствъ верствъ и Арміи и преслѣдованіи его Неприятелемъ

отъ Армии, въ некоемъ разстоянн. Не смотря на свою
 некая истре- боу и написавъ я Демирному Генералу Комос-
 кой епископу, поручая ему просить Кюда отъ моего
 Дуроезаго за имени с повеленнн аттамованн Неприятель
 наши Непри- дабы унять по крайней мнре его силу, такъ же
 тшавъ Доровная Дорога не оставлена была
 безъ наблюдениа и епископа отряда посланы
 въ окрестности Моосаена. Сие обстоятель-
 ство Двнствително побудило къ нападенно
 на Неприятельной Авангардъ. Генералъ Бенин
 селъ самъ туда прибылъ. 2^е Корпусъ и 1^е Кавал-
 ерийская Дивизия также были отряжены
 по силу случая какъ обыкновенно: безъ малнш-
 маго отоща моего сведенн. Но день прошелъ
 безъ всякаго предпрнннн. Ночными орт-
 шительнымъ нападенн: три раза приподнн
 бою отидано, и три раза отбито; На ко-
 нцъ подъ вечеръ Мшорадовичъ выступилъ
 впередъ къ Красной Пахрѣ, аттамованъ Неприятель
 на всей, вытгшилъ его оттуда; но отступ-
 тилъ при наступленн стлнннн. Мы по-
 терянн при случая 400 человекъ гусаръ.

18 приготос- . На 18 чисо приотвовилъ вса истре-
 мотн из шнннннн Двнствннн. Доворнн отасушннн

сражений.

Неприятеля в бою с нами; аррьергард пошу-
шил новоявленные отступившие из Армии копей-
самоубийство выстроит в боевом порядке;
самый Князь прибыв из оной: все было в ожидани-
и нападений. Между тем найденно что
позиция была невыгодна. Косею отступило
приблизилась к себе об отступлении. Теперь
наша Армия должна преодолеть встарь в
походе - последние отступившие, но по изме-
нению новоявленных псков Князь Кудашева
наших, что недоставило Армии; в
самоубийство сего приказали оной возвратиться
а как при сближении ее темнота грозила на-
ступила и рождено общее отступление, то
ей снова надлежало воротиться! При всем
этом Неприятель был столько не убит,
что не убиты убиты нашего из нем рас-
положения! Он нас не атаковал.

В ночь с 18 на 19 Армия выступила
и прибыв 21 числа в позицию при Марути-
нов. 22^е Неприятель товыми нами Аррьер-
гард почти до самой Армии. Тогда уда-
рил оной на Неприятеля, и по первом
нападении отразил его на несколько верств:

Доказательство, что Наполеонъ Бель въ отдалении.

Между темъ усиливалось мое Болотное состояние. Я Бель совершенно изнуренъ и Врачи советовали мнѣ искать отдохновения. Отнесся о томъ къ Князю Кутузову, Я испросилъ у него позволение оставить Армію для исправления своего здоровья, и отправился 22.^{го} Сентября вечеромъ изъ Арміи.

Сие краткое изображение военныхъ дѣйствій достаточно объясняетъ: какими образомъ Неприятель Бель предупреденъ во всемъ его замыслѣ, удержанъ по возможности въ быстрыхъ его движеніяхъ, и приведенъ къ степени въ коей непременно долженъ Бель подвергнутъ совершенному истребленію. Потеря Москвы совершилась случайно^(α), и приписана обстоятельствомъ, коихъ исправленіе ввѣши уже изъ моей власти.

Впрочемъ несомненно, что сему городу следовало дѣлаться по силѣ Наполеона, есть лишь невыпустили его изъ Московской Губерніи.

(x) Извѣстно также что при нападѣи нашей Арміи 6.^{го} Октября на Неприятеля, имѣлъ онъ только $\frac{15}{m}$ селовъ. Для избѣжанія стыда предположенъ Бель его сила въ числѣ $\frac{50}{m}$ селовъ. — Замѣчаніе Автора.

(α) Ослабляется полагать противное, даки Древней Столицы Бель предназначена: Ключъ къ Москвѣ потерянъ! Провозвѣстивъ ерѣвѣцкій Князь Смоленскій — отъѣзжаетъ изъ С. Петербурга въ Армію. — сообщ. также приписаніе въ Запискахъ Князь. Шт. Ген. М. Ермолова стр. 70.^а — Замѣчаніе Переписчика.

О Вождь несчастливый! Суровъ Бель жребій твой:

Все въ жертву ты принесть земля тебе чуждой.
Непроходимый для взвѣда черни дикой,
Въ молчаньи шель одинъ ты съ мыслию великой,
И въ имени твоемъ звукъ чуждый не взлюбя,
Своими криками преслѣдуй тебя,
Народъ, таинственно спасаемый тобою,
Ругался надъ твоей священной стѣною.

А. Пушкинъ. 13.

М. Встрѣчено вдохновенному Поэту известно было следующее происшествіе: Генералъ Барклай де Толли протѣжая изъ Арміи чрезъ г. Владимиръ въ каретѣ съ однимъ только Адъютантомъ, бѣжалъ узнанъ и остановленъ на улицѣ толпою Народъ съ криками и бранью. Адъютантъ возмущаясь защитой Генерала, обидѣвъ Шляху. Вездѣ вѣривый безстрашно Барклаемъ держалъ его скрививъ: Ты не чинишь пути дальнѣе, ты хочешь, я ни въ чемъ не виноватъ. Покосившись на ходившей въ городѣ Канитанъ - Царевичъ подошвы на попоизъ разо- енахъ Буйную толпу и Генералъ Благородно продолжалъ путь дальнѣе. Не явивъ на ту пору Царевичъ, то при случившихъ уважительныхъ обстоятельстве твоей эпохи — третвей въ тѣхъ мѣстѣ — съ Барклаемъ могло бы случиться тоже, что въ послѣдствіе партій, ровно три года спустя въ 1815 году, послѣ стодневнаго владычества Наполеона въ Франціи по возвращеніи Бурбоновъ — случилось въ артодѣ чрезъ г. Ачинскъ съ Маршаломъ Брюномъ: безвинно убитомъ толпою дикой черни, не взирая на все чинилъ Префектъ и Мера города счастья Мирсала. Превитательство же Французское отказало вдовѣ убитого даже въ правосудіи!

Здѣсь не мѣсто распространяться, да и все Стихотвореніе Колосоводу проинкнута гармоніей, а то много известно, мощно было бы напомнить нашему Народу въ самомъ даже его смраченіи, особенно въ губерніяхъ Великороссійскихъ: Близко наблюдатели знаютъ это, и свѣдущіе въ дѣлахъ Человѣчкихъ находятъ и разницу. — Мощно однако же съ достовѣрностію прибавить, что Барклаемъ возвращенъ въ рядъ Генераловъ не столько по прихвату суднаго звука его имени, сколько по уваженію вознижнему тогда древнему мѣстности основанному на славолюбіи, и которое Кинетелъ еще искривленъ въ сердцахъ Россійскихъ. Бѣда, если учаснетъ!! За вѣсть тѣмъ все-таки естество увлекаетъ многихъ и весьма многихъ не включая еще взлелѣанныхъ на чужеземной джаканетъ — къ неправильному похитію: о свойствѣхъ Россійскаго народа. Поему-то для отклоненія ривованной прикрасы, предвѣрительна въ выпускѣ Стихотворенія, Цензурѣ надлежало бы сообразивъ оное съ обстоятельствомъ того времени и съ случившимся во Владимирѣ происшествіемъ, обсудить вопросы: позволительно ли клеймить историческимъ позоромъ Народъ, у котораго на плечахъ сидѣли Мародеры, тогда когда Дѣше въ Петербургѣ съ усердіемъ убирали въ полицію тѣхъ кто только-то северилъ на улицѣ по Французски: г. Шуленбергъ, въ послѣдствіи Сенаторъ, подвергнулся этому искусу, хотя и изволивъ прогуливаться по Адмиралт. Буйвару подъ прикрытіемъ украшавшихъ его звѣздъ: / Да и не послушны ли это клейменіе къ ущербу достоинствъ Генерала, у котораго въ вѣнцѣ переходъ черезъ Каирскія? Но убѣ! Цензурѣ нашей по большей части составляютъ ея пода: Царь Ивановичъ! — Земельскіе переписки.

